

# ÎNTÎLNIREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU CU SPECIALIȘTI DIN DOMENIUL TEHNIC ELECTRONICE DE CALCUL ȘI INFORMATICII ECONOMICE

Joi dimineață, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, s-a întâlnit într-o consfățuire de lucru, la sediul C.C. al P.C.R., cu specialiști din domeniul tehnicii de calcul și prelucrării automate a datelor, oameni de știință, cadre didactice din învățământul superior, directori și ingineri șefi din mari întreprinderi.

Au luat parte tovarășii Ilie Verdeț, Manea Mănescu, precum și conducătorii ai unor ministere economice și instituții centrale.

Cu acest prilej au fost analizate stadiul și aspectele principale ale aplicării tehnicii electronice de calcul în activitatea de conducere și planificare a economiei, precum și în gestiunea întreprinderilor.

În cadrul discuțiilor s-a examinat modul de desfășurare a programului de înzestrare a economiei naționale cu echipamente de calcul, pentru perioada anilor 1967-1970. Au fost subliniate realizările obținute în crearea premiselor necesare introducerii informaticii în economie. S-a înfățișat experiența acumulată până acum în utilizarea calculatoarelor electronice în gestiunea economică, în conducerea și dirijarea unor procese tehnologice, rezultatele dobândite pe această cale în funcționarea intensivă a utilajelor, creșterea productivității, calității produselor, eficienței economice a producției. Totodată au fost scoase în evidență unele probleme care se cer a fi soluționate în vederea folosirii pe scară mai largă a calculatoarelor electronice.

Vorbitorii au făcut numeroase propuneri pentru îmbunătățirea dotării cu tehnică modernă de calcul, organizarea mai bună a muncii, accelerarea lucrărilor de simplifi-

care și raționalizare a evidențelor, extinderea aplicațiilor matematice și cibernetice, a prelucrării automate a datelor. O atenție deosebită a fost acordată elaborării de programe de calcul, utilizării la întreaga capacitate a calculatoarelor existente, rezolvarea în mai bune condiții a problemelor activității economice.

Un loc important în discuții l-a ocupat problema pregătirii cadrelor pentru informatică — analiști, programatori, operatori — făcându-se unele propuneri privind căile și măsurile de asigurare a necesarului de specialiști. S-a relevat însemnătatea și necesitatea intensificării eforturilor pentru asimilarea și dezvoltarea fabricației în țara noastră a calculatoarelor electronice și altor echipamente moderne de calcul.

Participanții au exprimat hotărârea lor de a depune toate eforturile pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de Congresul al X-lea al partidului în scopul perfecționării sistemului informațional economic.

Luând cuvântul în concluzie, tovarășul Nicolae Ceaușescu a apreciat rezultatele obținute pe linia introducerii și aplicării tehnicii electronice de calcul în economia noastră națională și a indicat orientările de bază pentru îmbunătățirea și dezvoltarea activității în acest domeniu, corespunzător cerințelor actuale și de perspectivă. Secretarul general al partidului a subliniat necesitatea elaborării și promovării unei concepții unitare în realizarea sistemului informațional de informatică și conducere care să asigure legătura organică între informatică și decizie la toate nivelele activității economice. Totodată, a recomandat ca în etapa imediat următoare să se asigure dezvoltarea unui număr de

centre de calcul teritoriale, puternice, capabile să răspundă prompt nevoilor unităților economice. De asemenea, a relevat necesitatea unei mai bune coordonări a întregii activități din acest domeniu, creării unui cadru organizatoric corespunzător, care să permită concentrarea și folosirea rațională a tuturor forțelor în vederea realizării obiectivelor propuse.

Secretarul general al partidului a arătat că accentul trebuie pus, în primul rând, pe informatică procesului de producție pe rezolvarea efectivă, cu ajutorul calculatoarelor și ciberneticii, a problemelor planificării și conducerii activității productive, a aprovizionării tehnico-materiale și desfacerii produselor. În continuare, a subliniat necesitatea de a se realiza, cu ajutorul calculatoarelor electronice, conducerea proceselor de producție și gestiunea completă a citorva uzine importante, asigurându-li-se dotarea corespunzătoare, iar pe baza rezultatelor obținute să se treacă la extinderea și în alte întreprinderi.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a atras atenția că în acest scop se impune luarea măsurilor pregătitoare adecvate. O deosebită importanță va trebui să se acorde științifice, cărora li revine un rol primordial în realizarea sistemului informațional al întregii economii naționale.

În ce privește pregătirea cadrelor, tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat o serie de măsuri pentru formarea în continuare a necesarului de specialiști potrivit ritmului de dotare cu echipamente de calcul în anii următori. În același timp, a subliniat că toate cadrele cu muncă de răspundere din economie, din aparatul de partid și de stat trebuie să-și însușească ele-

mente de bază ale informaticii moderne, pentru a putea folosi cât mai eficient avantajele acesteia în activitatea de conducere. Totodată a arătat că atât în construcția de mașini de calcul, cât și în informatică, este necesară intensificarea cercetării științifice proprii, aplicarea mai rapidă în practică a rezultatelor obținute, studierea și valorificarea experienței avansate pe plan internațional.

În lumina rolului crescând pe care urmează să-l capete informatică în asigurarea progresului economic al țării noastre, secretarul general al partidului a trasat sarcina cu, în vederea realizării sistemului informațional de informatică și conducere, să se elaboreze un program pe deceniul 1971-1980 privind înzestrarea întreprinderilor și centrelor de calcul cu mașini și echipamente electronice, pregătirea cadrelor necesare; obiectivele prevăzute pentru perioada 1971-1975 vor face parte integrantă din planul cincinal de dezvoltare a economiei naționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a apreciat că în țara noastră s-a format un fond de cadre capabile să asigure introducerea mai rapidă a informaticii în economie, că unind toate forțele de care dispunem, vom putea îndeplini în bune condiții obiectivele din acest domeniu de activitate.

În încheiere, secretarul general al partidului și-a exprimat convingerea că specialiștii în informatică își vor pune întreaga pricepere și putere de muncă în slujba împlinirii importantelor sarcini ce le revin, contribuind astfel la procesul general de modernizare a economiei naționale, la propășirea patriei noastre socialiste.

# Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVI, SERIA II, Nr. 6635 | 4 PAGINI — 30 BANI | VINERI 18 SEPTEMBRIE 1970

## PRIMIRI LA TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

● **Tovarășul Dușan Gligorievici**

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a primit joi, 17 septembrie, pe tovarășul Dușan Gligorievici, membru al Vecei Executive Federale a R.S.F. Iugoslavia, președintele părții iugoslave în Comisia mixtă româno-iugoslavă de colaborare economică.

tele părții române în Comisia mixtă.

A fost, de asemenea, prezent Iso Njegovan, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia la București.

Cu acest prilej a avut loc o convorbire cordială, prietenească, în cursul căreia au fost abordate unele aspecte ale colaborării economice și tehnice dintre România și Iugoslavia, ale dezvoltării în continuare a bunelor relații statornicite între cele două țări și popoare.

● **Primul ministru adjunct al Malaeziei, Tun Abdul Razak**

La 17 septembrie, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a primit pe primul ministru adjunct al guvernului Malaeziei, Tun Abdul Razak, care face o vizită oficială în țara noastră.

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România s-a întreținut cordial cu primul ministru adjunct al Malaeziei asupra unor probleme referitoare la dezvoltarea schimburilor comerciale și a cooperării economice dintre cele două țări, precum și asupra unor aspecte ale situației internaționale actuale. De ambele părți a fost exprimată dorința de a se dezvolta și diversifica relațiile dintre România și Malaezia, în interesul celor două popoare, al cauzei păcii, colaborării și înțelegerii internaționale.



Pe platforma uzinei „1 Mai” din Ploiești se efectuează probele la o nouă instalație destinată exportului.

Foto: C. CONSTANTIN

## Județul Brașov a îndeplinit prevederile planului cincinal

● **Telegrama adresată C.C. al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU**

Într-o telegramă adresată Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, Comitetul județean de partid Brașov, în numele oamenilor muncii — români, maghiari, germani — raportează îndeplinirea în ziua de 17 septembrie a prevederilor planului cincinal la producția globală industrială în județul nostru. În telegramă se arată că astfel sînt create condiții prielnice realizării, pînă la sfîrșitul a-

nului, a unei producții suplimentare în valoare de 3,7 miliarde lei.

Succesele dobîndite confirmă încă o dată justetea și eficacitatea măsurilor inițiate de conducerea partidului și traduse în viață cu însușirea de către întreaga noastră clasă muncitoare, privind perfecționarea conducerii economice, organizarea pe base

(Continuare în pag. a III-a)

## CONDIȚIA LICEANULUI SERALIST INTR-UN NECESAR DIALOG

# ȘCOALA — INTREPRINDERE

● FALSE DIVERGENȚE ÎNTRE INTERESELE ȘCOLII ȘI ÎNTREPRINDERII ● DIALOGUL ÎNTRE-PRINDERE—ȘCOALA, CONDIȚIE A EFICIENȚEI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI SERAL



Un mic accident, inerent în programul de „învățtură” al celor mai mici școlari — cei care populează grădinițele. (Instanța nouă de la grădinița nr. 8, strada Taras Sevcenko nr. 56, sectorul 2 — București) Foto: V. RANGA

An de an liceul seral, datorită unui valoros corp profesional și consolidat, așază în învățămîntul românesc. Foarte mulți tineri optează pentru următoarea filieră în dobîndirea unei profesii: școala profesională — producție — liceul seral, urmînd ca cei mai dotați să-și continue studiile în învățămîntul superior de multe ori, tot la seral. Înaintea ultimului concurs de admitere am primit o serie de sesizări din partea unor candidați cărora întreprinderile le-au provocat dificultăți în obținerea advenirii necesare la înscriere. Am căutat, de aceea, să deslășim condiția liceanului seralist solicitînd părerea unor elevi de la liceele „I. L. Caragiale”, „D. Petrescu” și „A. Vlaicu”, discind cu reprezentanți ai birourilor de învățămînt din întreprinderi și, bineînțeles, cerînd părerea unor profesori interesați de bunul mers al învățămîntului seral.

Polarizînd tineretul domnic de învățtură, aflat în producție, liceul seral impune cursanților asumarea conștientă a unor eforturi suplimentare, necesare îndeplinirii în bune condiții a sarcinilor de producție și a obligațiilor de elev. De aceea în sprijinul celor ce urmează liceul seral s-au reglementat o serie de înlesniri ai căror principalii beneficiari sînt elevii. Dar în unele cazuri acestea rămîn simple declarații de principiu, care, neavînd acoperire practică, supun elevii unor solicitări sporite și pun

C. STĂNCULESCU

(Continuare în pag. a III-a)

## ȘTIINȚA XX Anchetă internațională

## OMUL — UN MAGNET?

Convorbire  
cu prof. univ.  
E. R. ANDREW,  
de la Universitatea din Nottingham, Anglia

— Rezonanța magnetică este o metodă indispensabilă de studiu nu numai în fizică ci și în chimie, farmacie, medicină, mineralogie etc. Investigarea structurii moleculelor complexe, a lichidelor, cristalelor și polimerilor, studiul reacțiilor chimice sau a radicalilor liberi — iată lista incompletă a problemelor care se rezolvă în prezent prin această metodă. Printr-o altă, ea și-a adus și își va aduce aportul la înțelegerea mai adîncă a proceselor biologice și la descifrarea mecanismelor biologice. Care sînt perspectivele de viitor ale biologiei?

— În prezent, fiziologii se interesează în măsură crescîndă de biologie, iar biologii, precum și medicii, își însușesc metodele și concepțiile fizicii pentru cercetarea sistemelor vii. Această colaborare este necesară, întrucît problemele specifice ale biologiei pot fi privite și prelucrate cu ajutorul metodelor fizicii. Chiar în

Există un CEAS AL SOCO-TELELOR. Un moment de confuziune a mea, așa cum sint, cu mine, așa cum am să fiu. Un moment de bilanț obiectiv, în care tragem linie și adunăm laolaltă tot ce-am reușit să realizăm de-a lungul unor ani. Alături punem ce am lăsat să ducă cu ei aici aceștia. Comparăm. O

aritmetică simplă cu care operează fiecare în cîmpul intim al memoriei.

Sint un om realizat? POATE — DA! DEOCAMDATĂ NU! NU, ÎN NICIUN CAZ!, ÎNCA, NU! „n” răspunsuri posibile la o întrebare al cărei grad de dificultate este el însuși o probă pentru interlocutor. Așadar:

REALIZAT = IESIRE DIN ANONIMAT?

Medicul își săpunește minile încă o dată, parec ușor îndrîrit. O nouă și în liniștea parfumată cu fenol a cabinetului de stomatologie se năpustește asupra-mi o acalegă de întrebări.

— Ce înțelegi de, prin „realizat”? Dacă am devenit cunoscut? Sau dacă mi-am împli-

nit niște doleanțe din junete? La ce vîrstă poți să-ți dai seama cel mai bine de asta? În tinerete, sau cînd te pregătești să ieși la pensie? Ca să răspund la întrebare îmi trebuie un termen de comparație. Am făcut mai mult decît alții mai mult decît mi propusesem să fac? Mai mult

SOFIA SCORTARU

(Continuare în pag. a II-a)

## CONGRESE ȘI COLOCVII

de COSTIN MURGESCU

Scriu aceste rînduri într-un colț din încărcatul de istorie palat al Tauridei construit de Ecaterina a II-a pentru Potemkin, apoi răscumpărat și redăruit de împărăteasă favoritului risipitor care-l pierdea la o partidă de cărți. Astăzi, în sala cu deschideri largi și coloane impunătoare nu se mai aprind 40 000 de lămpi și 20 000 de lumînări pentru un bal care-l costa pe amfitrion 70 000 de ruble într-o singură seară de la sfîrșitul veacului al XVIII-lea. Din sala de alături nu mai răsună nici glasul lui Lenin, ca în 1917, cînd El chema la lupta care mare pe muncitorii și ostașii sovietului din Petrograd.

Prin sală forfolesc acum, cu figuri preocupate și serviete încărcate, schimbînd păreri în limbi de Babilon, cercetătorii veniți din toate colțurile lumii la un congres internațional.

N-ai impresia că un astfel de congres este pentru cercetătorii de astăzi cam ceea ce erau balurile de-acum un veac și jumătate? Oamenii care stau cu casele acuzate de parte unele de altele au, deodată, posibilitatea de a fi totți la un loc; de a se cunoaște între ei mai bine decît din auzite sau citite; de a afla care mai sînt grîile sau preocupările altora, în ce fel mai gîndesc ceilalți; de a scruta cu condendență pe cei ce se gîrbesc și cu spirit critic fi-nuta noilor veniți; le întărește sentimentul solidarității, le facilitează gruparea după afinități sau punerea la cale a noi cuneturi...

Coloșul mă privește ultragiat de blasfemia comparației.

— Să încerc alta. N-ai impresia că un astfel de congres reprezintă pentru cercetătorii ceea ce pentru întreprinderi este o expoziție internațională: prilejul de a avea dintr-o dată o imagine globală asupra stadiului atins în diferite țări de producția respectivă?

Coloșul pare și mai ultragiat.

El nu poate înțelege că este vorba despre forme variate în care se reînfrunchează permanent o anumită funcție socială, eternă și vitală pentru orice societate.

Acum cîțiva ani, la Gaithersburg, el ar fi considerat că Marshall McLuhan ar fi lipsit de umor cînd ne demonstra plin de umor de ce mediul trebuie înțeles ca un proces.

Coloșul meu nu a ajuns să înțeleagă că expansiunea științelor nu poate să nu antreneze mutații și în rostul congreselor internaționale, că peste o mie de oameni de știință nu se pot aduna din întreaga lume ca să analizeze numai o anumită problemă.

— Atunci, sînt inutile aceste congrese pentru progresul cercetării?

Dimpotrivă, sînt indispensabile. Tocmai pentru că fiecare știință se ramifică permanent în zeci de subramuri mereu mai specializate pînă în clipa cînd se autonomizează fiecare, pentru că cercetările de graniță se multiplică la rîndul lor și interdependența diferitelor sectoare ale întregului front se adîncește, așa încît fără o imagine de ansamblu te condamnă la înfrîngere în propriul tău sector.

Dar, coloșul meu se îndreptează să urmărească doar neapropundata lui problemă, fără să înțeleagă că pentru aceasta există o altă formă, a colocviilor cu participare restrînsă și strict specializate.

Pînă la urmă, neapropuat de turul general de orizont, a venit inutil și pleacă neconsolat, exact ca o contesă de acum un veac care socotea balul ratat dacă nu se minuna toată lumea de toaleta ei îndelunga așteptată pentru această ocazie.



## CAFETIERA

de ȘTEFAN IUREȘ

E inutil să citez statistici, la nevoie ele pot fi găsite cu ușurință, oricum direcția generală a graficelor este universală cunoscută: se bea enorm de multă cafea în lume, din ce în ce mai multă cafea. Lichidul negru, ajuns o prezență indispensabilă nervilor acestui timp, e cîrja tuturor sofisticărilor, cravasa scoarței cerebrale, suplimentul tirului la o Facere deficitară. Refuz să cred în proliferarea amatorilor de cafea prin simpla contagiune snoabă. Fără examene grele — si-

(Continuare în pag. a II-a)



Autografe

OISTRAH, KARAJAN, MENUHIN

Orașul Ploiești găzduiește, în luna septembrie, expoziția „Festivalurile internaționale de muzică George Enescu”...

Turism

„FARMECUL PĂDURII” DE LA CORMAIA

Cormăia este un punct situat într-un vestit mezinăvrie forestieră la confluența Vâlului cu pârâul Cormăia...

PE O SCENĂ ORIGINALĂ

Nu orice spectacol presupune o scenă. Măiestria Golă, important monument arhitectonic de care se leagă istoria municipiului...

PENTRU TIMPULE LIBERE

Cinema

- SUNELUL MUZICII: rulază la Patria (orele 9; 12,45; 16,30; 20,15); PĂSĂRILE: rulază la Luceș...

TEATRE

- VINERI 18 SEPTEMBRIE Opera Română (Teatrul Academic de Operă și Balet din Leninigrad); GISELE — ora 20; Teatrul „Ion Văcărescu”...

ROD TAYLOR protagonistul filmului „Păsările”

INTOARCEREA DOCTORULUI MABUSE

INTOARCEREA DOCTORULUI MABUSE: rulază la Cuvântul (orele 10,30; 14; 18,15; 20,45); DREPTUL DE A TE NASTE: rulază la Intrarea (orele 15,30; 17,45; 20); MOSIOL: rulază la Grădina...

24

...A ARĂ CABANA PEȘTERA.

La ora 9,00 dimineața la cabana a izbucnit un incendiu care a distrus complet clădirea. Cu toate eforturile turiștilor și ale personalului...

...COMERT CU CIMENT.

În jurul orașului Iași s-a deschis un comerț ilegal cu ciment. În timpul transportului de la depozit la punctele de lucru el trecea pe la Gh. Tănase...

...INTR-UN CAZAN CU APĂ.

Lăsat nesupravegheat, să se joace în apropierea unui cazan cu apă din casă, Vasile Tomescu de la Gh. Tănase...

...CALCAT PE BĂTĂTURĂ.

La ora 5,30 dimineața, în timp ce mergea la muncă, un bărbat a călcat pe o piatră în fața casei sale...

...IN FAMILIE.

Victor Găscaru și soția sa Maria erau venind cu mașina la muncă și au fost împinși în fața casei...

...AU TURNAT GAZ PEȘTE POC.

Flora Bidoș și Ana Capra, din comuna Ciprian Porumbescu, județul Suceava, au băut peste măsură la bugetul din comuna...

...LA DRUMUL MARE.

Intreținându-se spre casa, la circa cinci sute de metri de comuna Bolintin din Vale, județul Iași...

...CONFEZIE.

A. Godei din Sătești a reclamat miliții că a fost atacat și rănit de trei indivizi necunoscuți care l-au lovit și sacosă cu diferite obiecte...

BITEF-1970

Cea de a doua săptămână a festivalului B.I.T.E.F. a debutat duminică seara cu piesa argentinianului Copi...

...Mă bucur acum că pot scrie despre Cehov, despre teatrul din Praga, despre minunatul Otmara Krejča...

„Boris Godunov”

Un spectacol unitar, de relectabilă omogenitate artistică, constituie impresia concluzivă pe care a generat-o opera „Boris Godunov”...

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE TEATRU EXPERIMENTAL

Perin sint doar un pretext cu dublă acțiune, una caricaturizând plină la grotesc mecanismul psihic...

N-am amintit până acum nimic despre regizor pentru că în seara următoare, aproape aceeași echipă...

...LA DRUMUL MARE.

Intreținându-se spre casa, la circa cinci sute de metri de comuna Bolintin din Vale, județul Iași...

...CONFEZIE.

A. Godei din Sătești a reclamat miliții că a fost atacat și rănit de trei indivizi necunoscuți care l-au lovit și sacosă cu diferite obiecte...

...LA DRUMUL MARE.

Intreținându-se spre casa, la circa cinci sute de metri de comuna Bolintin din Vale, județul Iași...

...CONFEZIE.

A. Godei din Sătești a reclamat miliții că a fost atacat și rănit de trei indivizi necunoscuți care l-au lovit și sacosă cu diferite obiecte...

...LA DRUMUL MARE.

Intreținându-se spre casa, la circa cinci sute de metri de comuna Bolintin din Vale, județul Iași...

CONCURSUL ȘI FESTIVALUL „GEORGE ENESCU”



Creații românești

Am scris adeseori în ultimele săptămâni despre concertele ansamblurilor studențești „Camerata” și „Academica”...

„Boris Godunov”

Un spectacol unitar, de relectabilă omogenitate artistică, constituie impresia concluzivă pe care a generat-o opera „Boris Godunov”...

CAFETIERA

destinația reală față de cea dorită. Un om se consideră înalț, căruț, licențiat în drept internațional...

TEODORA ALBESCU

GALINA ENIȘTEANU

Ceasul lucid al bilanțului

După doi ani, doctorul și-a făcut valiza și a plecat într-un sat, la vreo 15 km de orașul cu pricina...

Ceasul lucid al bilanțului

— Cit mai rămâieți aici? — Nu m-am gândit... Nici noi n-am crea să anticipăm. Poate o bună, poate un an, doi...

TEODORA ALBESCU

GALINA ENIȘTEANU

Ceasul lucid al bilanțului

După doi ani, doctorul și-a făcut valiza și a plecat într-un sat, la vreo 15 km de orașul cu pricina...

Ceasul lucid al bilanțului

— Cit mai rămâieți aici? — Nu m-am gândit... Nici noi n-am crea să anticipăm. Poate o bună, poate un an, doi...







